为基层减负要下足绣花功夫

"深化整治形式主义,切实为基层 减负""健全防治形式主义、官僚主义制 度机制,持续为基层减负"……一段时 间以来,习近平总书记在地方考察时多 次就为基层减负提出明确要求。

"上面千条线,下面一根针。"如果 把上级的政策和要求比作"千条线",基 层干部就是"穿针引线"的人。下足绣 花功夫,把为基层减负的各项举措落到 实处,才能让基层干部放开手脚,把好 政策绵绵密密扎实落实到群众中去。

下足绣花功夫,必须下真功夫、硬 功夫,容不得半点花架子。为基层减负 工作有考核排名吗? 一名地方干部的

回答值得思考:我们不设任何考核,衡 量减负的实效,最终看干部队伍是否更 具活力,看改革发展稳定的各方面工作 是否更有成效。为基层减负贵在实,要 从细处着眼、从实处着力,以实干求实 效。发文开会少了,抓落实时间就多 了;工作留痕少了,服务百姓时间就多 了……减负工作的成效是百姓脸上的 笑脸,是基层干部干事创业的精气神, 是各项改革任务不断落实落地的生动

下足绣花功夫,就要有决心、有恒 心,一针一针刺、一线一线绣。曾有基 层干部以为,减负是一阵风,抓的时候 紧一紧,避避风头又弹回来了。如今 《整治形式主义为基层减负若干规定》 出台,一条条铁规矩、硬杠杠化作基层 可感可及的政策举措,既让上级部门给 基层派单子时有了"紧箍咒",也给基层 干部吃下了"定心丸",切实感受到为基 层减负不是"一时"的事,而是"一直"的 事,心里更踏实了,干劲更足了

下足绣花功夫,还须磨好"绣花 针"、用好"穿针法",实干善为绣出"锦 绣图"。如何更好发挥"以考促干"的效 能?一些地方通过提高"群众满意"在 考核中的权重,更好引导基层干部眼睛 向下、脚步向下。如何防止"指尖"之负

反弹回潮?一些地方推行政务应用程 序"凡建必审",从制度机制层面倒逼部 门间打通数据共享通道。得其法者事 半功倍。勇于改革创新,多出实招硬 招,着力破解一些深层次体制机制障 碍,为基层减负的长效机制就能不断健

进一步全面深化改革、推进中国式 现代化,要靠广大党员、干部攻坚克难、 真抓实干。下足绣花功夫,把为基层减 负工作抓出习惯、抓出长效,让基层干 部有劲头、有奔头,有更多时间抓好各 项改革措施落实见效。

来源:人民日报

让执法既有力度又有温度



近日,国家市场监督管理总局印发 《关于牢固树立监管为民理念 推行服务 型执法的指导意见》(以下简称《指导意 见》),在全国市场监管部门推行服务型 执法,旨在进一步规范市场监管行政执 法行为,切实保障经营主体和人民群众 合法权益,服务经济社会高质量发展。

行政执法是行政机关履行政府 职能、管理经济社会事务的重要方 式。如何做到执法与服务并重,让执 法既有力度又有温度,实现守底线和 促发展相结合,一直是建设法治政

府、服务型政府必须面对的课题。

市场监管部门作为市场秩序的维 护者,涉及业务领域广,且直接面对经营 主体,是离人民群众最近的部门之一,其 执法质效直接关乎经营主体和人民群众 的法治获得感。此次《指导意见》明确提 出,要牢固树立监管为民理念,把服务经 济、服务民生、服务社会作为市场监管行 政执法工作的出发点和落脚点,将服务 贯穿于执法事前事中事后全过程、各环 节。具体来说,事前注重预警,强化源头 治理;事中创新执法方式,探索实施全过 程说理式执法,体现执法温度;事后做好 跟踪指导,确保免罚不免责。这种执法 与服务有机融合的模式,不仅让执法既 有力度又不失温度,也有助于科学引导 企业依法合规经营。

需要指出的是,推行服务型执 法,并不是对严格执法的背弃。《指导 意见》特别明确,坚持惩教结合,体现 宽严相济;统一裁量基准,促进过罚 相当,即该宽则宽、当严则严。换句 话说,服务型执法是以严格执法为基 础,将法治政府和服务型政府的精神 有机结合,将严格规范公正文明执法 与为人民服务宗旨有机结合,从而让 执法兼顾法、理、情,更好实现政治效 果、法律效果、社会效果的有机统一。

执法从来都是手段而非目的,执 法的目的在于促进经营主体规范健康 发展,维护良好市场秩序。期待市场 监管部门深入推行服务型执法,通过 既有力度又有温度的执法,不断增强 人民群众的获得感,助力经济社会高 质量发展。 来源:法治日报

近日,一款被称为 "梦回大唐"或"死亡三秒" 的游戏在校园传播,通过 特定动作让体验者快速达 到窒息缺氧状态。因极具 危险性,又被称为"死亡游 戏",有家长介绍,孩子在 玩游戏后迅速晕倒,"命算 是捡回来的"。

憋气缺氧导致休克, 会对大脑造成永久损伤, 严重可能窒息死亡。"死 亡游戏"其实并不新鲜。 20世纪90年代末,这种游 戏就在部分校园传播。 2004年、2005年. 教育部 等部门均曾发文干预。

"死亡游戏"是突遇 某种契机死灰复燃,还是 压根就没有绝迹,只是更 加隐蔽? 为什么总有未 成年人不顾危险地去尝 试? 社交平台对这一危 险游戏肆无忌惮地美化、 传播,是关键原因之一。

游戏名为"梦回大唐",是因为传 言称,有人在窒息片刻出现幻觉,或是 "看见童年场景",或是"目睹梦幻景 色",甚至重温了"前世记忆"。半大孩 子对危险难有正确的预判,好奇心强 烈、爱追赶潮流,很容易经不住忽悠, 做出大胆而不计后果的举动。

视生命如儿戏的游戏必须彻底封 杀,美化传播"死亡游戏"的信息必须 清理。教育部早就三令五申,禁止"死 亡游戏"相关信息在网上流传,但据报 道,此类信息并未消失。"死亡游戏"屡 屡死灰复燃,说明监管部门、平台、网 站等没有意识到隐患的存在。监管部 门、平台等要常念紧箍咒,家长、老师 也要细心观察,一旦发现苗头应及时 提醒和纠正。莫等到悲剧酿成,再追 悔莫及。生命不是儿戏,死亡不能游 戏,加强生命教育,首先必须反对"死 亡游戏"。 来源:北京晚报

深挖"冷"资源,激活"热"经济

新华社记者 何欣荣

天气转冷。以往,东北人说"冬季 来了",意味着严寒和"猫冬"的开 始。如今,从北到南,从小众到大众, 冰雪运动、冰雪旅游、冰雪消费在全国 范围内日益升温。"冷"资源孕育"热" 产业、激活"热"经济,这一"冷与热" 的辩证法,为我们做好当下经济工作 提供了启示,增添了信心。

有报告预测,2025年中国冰雪产 业规模预计突破1万亿元。滑雪、冰 钓、冰雪装备……生动诠释了"冰天雪 地也是金山银山"的道理。

"冷""热"转换的案例,不止于冰 雪经济,在国民经济各行业各领域,都 有一些看似冷门的学科、角落、生意。 随着高质量发展的推进、多元化需求 的涌现,这些冷门的、闲置的、沉睡的 资源被一一"唤醒",为经济发展注入 源源不断的动力。

浙北莫干山脚下闲置的宅基地和 农房,经过巧手改造,变成备受城里人 欢迎的精品民宿、网红民宿;上海长江 之滨钢铁厂搬迁后留下的高大厂房, 摇身一变成为数据中心,实现从吞吐 物料到吞吐数据的巨大转变:曾经风 沙肆虐的大西北戈壁荒漠,装上光伏 板和风机后变身"陆上三峡",收获 "发电+治沙"的双重效益……

推动"冷""热"转换,需要解放思 想,做到因地制宜。我国幅员辽阔,每 个地方都有自己的特色。立足自身资 源禀赋,瞄准细分市场需求,往往能闯 出一片新天地。拿北方普遍拥有的 "冷"资源来说,既可以发展冰雪经 济,也可以发展绿色算力,不少地方已 经依托天赐"凉"机做出了文章、尝到

了甜头。关键是要注重需求牵引,在 供给层面进行创造性转化,这考验着 地方的发现力和创新力。

推动"冷""热"转换,还需要善用 科技,提高附加值。"冷""热"转换往 往雲要一把钥匙, 这把钥匙就是科 技。远离海洋的新疆能在看似无用的 盐碱地中打造海鲜养殖基地,靠的就 是科学养殖。冰雪经济要延伸产业 链,富有科技含量的冰雪装备是一个 方向。蓬勃发展的数字经济,更是具 有乘法效应,和诸多冷门资源结合后, 往往能起到点"数"成金的效果。

人们对于经济运行的体感,不仅 来自宏观的统计数字,更来自微观的 实践创新。只要各地各部门开动脑 筋、擦亮眼睛,在"冷""热"转换上下 功夫,就能为中国经济贡献更多力量。

